SCHEDA N. 27
DAL NUMERO ALLA FRAZIONE

1. calcola il valore di ogni frazione e colora tanti disegni quanti ne indica il risultato.
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2. Calcola il valore di ogni frazione.
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SCHEDA N. 28 .. elasse qu.n‘ra
DALLA FRAZIONE AL NUMERO

e
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1. Calcola l'intero.

El

2

g =32; Lintero= (ool vn) X o, = X i = .
7 :

g =105; Lintero= (oo i) X oo, = X =
5 :
— =85, Lintero=(...:...) % ... = X =
12

6 :

? =92; Lintero= (oo i) X o, = . X i, = ...
5 :

5 =145; Lmtero=(......:...... )X = X i =
3 .

? =705; Lmtero = (i....i ) X o, = X =

2. Esegui i calcoli sul quaderno e rispondi.

I % corrispondono a 54 caramelle. Quante sono in tutto le caramelle? ...
I % corrispondono a 105 kg. Qual € il PeSO COMPLESSIVOT .....viiiiiiiiiiiiie e
I % corrispondono a € 325. Qual € I'INtera SOMITNIAT ......civiiiiiie s
[ —% corrispondono a 138 litri. Qual € la capacita COMPIESSIVAT ......iiiiiiiiiiiiee e
[ % corrispondono a 1 224 metri. Qual e l'intera lunghezza® ..o

3. Risolvi sul quaderno i sequenti problemi.

al % di una somma corrispondono a € 44,22. Qual e la somma?

: . .7 . :
b Un'automobile ha percorso 392 km che corrispondono ai — dell'intero tragitto.
Quanto misura l'intero tragitto?

C Fabio ha sistemato 125 pezzi di un puzzle, cioe 1 % . Quanti pezzi ha il puzzle?

d A una festa sono stati consumati 45 panini, cioe 1 — di quelli che erano stati offerti agli ospiti.
Quanti panini erano stati preparati? 5

MaTemaTica

o Saper calcolare I'intero conoscendo la frazione.



SCHEDA N. 29 ‘-.,_H?lasse auinTa
FRAZIONI E NUMERI DECIMALI '

1. Trasforma le frazioni in numero decimale continuando le divisioni,
se necessario, fino ai millesimi.

2 _ 1_ 3 _ 6 _ 3 _
5 77 g 4 T 15 12 T
12 3 1_ 1_ 15
5 15 5 7 4 T 12

2. Trasforma in numero decimale le coppie di frazioni continuando le divisioni, se necessario, fino ai
millesimi; poi confrontale mettendo il segno giusto tra >, <o =.

alz_ 3 bliz_ 24 _ cles_ 13 _
10 10 10 10 10 10
75 145 5 56 345 153
100 7 100 7 100 7 100 7 100 7 100 7
57 145 5 451 4562 817
1000 1000 1000 1000 1000 1000

a b{ . . ... .

L )
M M e °
aTe / ¢ aT loa Saper trasformare frazioni in numeri decimali e viceversa.




SCHEDA N. 30 .., elasse quinTa
PROBLEMI CON LE FRAZIONI S

1. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Una fabbrica deve consegnare 3 000 televisori.

.. B : .
Se ne ha consegnati 1 E quantl televisori deve ancora consegnare?

b Da una corda lunga 5,95 m vengono tagliati i i
Quanto misura il pezzo tagliato? 7

C Marta spende i % di 15 euro per comprare una calcolatrice.

Quanti euro le rimangono?

d Un fruttivendolo vende i SZ di 72 kg diuva a 1,25 euro 1l chilogrammo. Quanto incassa?

€ Suun tavolo ¢l sono 5 vassol contenentl 35 tramezzini clascuno. Se vengono consumati 1 — di tutti 1 tra-
mezzini, quanti tramezzini rimangono? [

f mmuna palestra si effettuano corsi di karate, judo e ginnastica ed e frequentata da 315 persone. Di que-
ste persone — frequentano corsi di karate, 5 corsi di judo e irimanenti corsi di ginnastica. Quante sono

le persone per ogni tipo di corso?

g IgenitoridiRoberta per raggiungere il luogo di villeggiatura devono percorrere, in automobile, 780 chilo-

. . 5 : _ :
metrl. Fanno un sosta dopo aver percorso 1 E del tragitto. Quanti chilometri devono ancora percorrere?

h Pamela possiede una collezione di 984 francobolli. Di questl, — sono francobolli italiani e il resto sono
francobolli stranieri. Quanti sono 1 francobolli stranieri?

La mamma di Paola acquista un computer che costa € 1 250.

. 2 . . , .
Paga1 E subito e 1l resto in 8 rate. A quanto ammonta ogni rata?

| Una persona fa un acquisto e deve pagare € 3 750. Se paga alla

.3 . : . :
consegna 1 E dell'intera somma e il resto in 12 rate, a quanto ammonta ogni rata?

M Un negoziante, per 'acquisto di merci varie, ha speso 2 450 euro e 1l trasporto delle merci fino al suo

negozio gli e costato 170 euro. Dopo un mese ha rivenduto tutto guadagnando i 3 della somma che
aveva speso per 'acquisto e 1l trasporto della merce. Quanto ha guadagnato?

N Tre atleti si allenano su un percorso lungo 15 000 metri. Nella prima mezz'ora uno degli atleti ha per-
Corso 1 % del tragitto, il secondo i % eilterzoi ;iO Quale dei tre atleti ha percorso il tragitto maggiore

in quella mezz'ora?

0 Un impiegato spende 1 % del suo stipendio, che ammonta a 1 505 euro, per l'affitto e 1 % della somma

rimanente per 1l vitto. Quanti euro gli rimangono per le altre spese?

Ma‘reMa‘r.oa

o Saper risolvere problemi che richiedono I'uso di frazioni.




SCHEDA N. 31 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE

1. Rappresenta le percentuali colorando i grafici.

15% 25% 45%

54% 68% 15%

2. Completa la tabella e rappresenta le percentuali colorando i grafici.

Numero | Frazione Numero | Frazione
. . Percentuale . . Percentuale
decimale | decimale decimale | decimale
2 |\ rT1r1rrrrrr-rn1=1mtr . ..
0,22 — 22% 0,34 — | . %
wo T |
0,05 = | ... % 0,67 = | ... %

3. Trasforma le frazioni in percentuali, come nell’esempio.

i:3:1220,2\")—»25% l: ............. = ... - E: ............. = ... -
12 4 5
4 3 4
T T e — —_— T e — . —_— T e = —_—
25 20 5
3 6 12
— e — . - e e i = . - —_— — -
4 25 25

MaTé

o Saper rappresentare in un grafico la percentuale.
eoo®® U e e 0w

o Saper trasformare frazioni in percentuali.

MaTica




SCHEDA N. 32 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE o

1. cCalcola le seguenti percentuali.
I115% di 36 500 = (36 500 :100) x 15 =365x 15 =...............

11 12% 0l 32 000 = (oovvvvvvvvveerrs § o) X vvvvees = o X oo
11 24% 0 75 400 = (covvrvvvvvvvveos § o) X evvree = oo S
1135% 0l 195 000 = (covvvvvevvieers et X iriies = v X oo
11 45% 0l 3 747 500 = (coveevrrvvers f evrrenn) X cvvors = oo, S
11 65% cli 1 345 000 = (ooovevvrrvvvns fovrrinn) X evvers = v X oo
11 27% 0l 648 000 = (cvvvvvvvvvciers i) Xoirices = v S
11 29% 0l 62 300 = (rovvvvvvvvverers § o) X vvvvees = coverrrnene X oo

2. Calcola l'intero (100%).
15% = 345 (100%) =345 :15x 100 =23 x 100 = .............

5% = 195 (100%) = (ccieevvrvvs t o) X veries = v X oo =
18% = 216 (100%) = (ccivveves t eeversn) X s = v X oo
24% = 768 (100%%) = (covvvvver eieeis) X cvorre = o X oo
25% = 600 (100%%) = (covvvvvere eirees) X cvorre = oo X oo
8% = 3 616 (100%) = (covvvvecee coreeisd) X evrrs = v X oo
12% = 540 (100%) = (ociiveves t eevirsn) X ovvees = v X oo
35% = 735 (100%%) = (covvvvveee iveeis) X evorrs = o X oo

3. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Un serbatoio contiene 414 litri d’acqua. Il contadino ne
ha usato il 40% per innaffiare I'orto. Quanti litri d'acqua
ha utilizzato?

b Elena ha 25 perline di cui il 40% gialle. Quante sono le
perline gialle? Quante sono quelle di altro colore?

C In una scuola frequentata da 300 bambini, il 65% si ferma alla mensa scolastica. Quanti bambini man-
glano a scuola? Quanti, invece, tornano a casa?

d Marco raccoglie figurine di calcia-
torl. Per completare 'album ne oc-
corrono 25. Se finora ne ha incollate
11 60%, quante figurine gli mancano
per completare la raccolta?

o
_M.aT loa Saper calcolare la percentuale di un numero.

Ctceaa. Saper risalire al numero conoscendo il valore percentuale.
®e
L J
L ]

MaTé



SCHEDA N. 33 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE

1. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Durante una svendita la mamma ha acquistato un paio di stivali che a prezzo pieno costava € 125. Sul
prezzo e stato praticato lo sconto del 30%. Qual e il prezzo scontato?

sconto = 30% di € 125 = (125:100) x 30=1,25x30=€ ...,

prezzo scontato = (prezzo iniziale — valore dello sconto) = 125 —............... =€ ...
La mamma ha pagato gli stivall € ...............
Prezzo iniziale Sconto % Valore dello sconto Prezzo scontato
€ 2 340 15% € €
€ 2650 18% € € .
€ 3400 45% € €

2. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Il prezzo dei biglietti ferroviari e aumentato del 6%.
Qual e il nuovo prezzo di un biglietto che prima costava € 357

aumento = 6% di € 35=(35:100) x6=0,35x6 =€

nuovo prezzo = (prezzo iniziale + valore dell’aumento) = 35 + ............. =€
Il costo del biglietto dopo l'aumento e € ...............

Vecchio prezzo Aumento % Valore dell’aumento Nuovo prezzo
€ 270 1% € €
€ 815 8% € €

€ 1250 12% € €

3. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Il papa di Marco ha depositato in banca € 750. La banca gli concede un interesse dell’l,4% annuo.
Quale somma il papa di Marco avra in banca dopo un anno?

interesse = 1,4% di € 750 = (750:100)x 1,4 =75x 14=€ .............

nuovo capitale = (capitale + interesse) = 750 +

Il papa di Marco dopo un anno avra in banca €

Capitale depositato Interesse annuo % Valore dell’interesse Nuovo capitale
€ 15750 1,2% € €
€ 18 000 0,8% € €
€ 54 500 0,7% € -

MaTemaTioa

Saper calcolare lo sconto, I'aumento e |'interesse percentuale.




SCHEDA N. 34 ... elasse quinta
| GRAFICI E LE PERCENTUALI

1. Gli alunni di quinta hanno fatto un‘indagine sui luoghi dove hanno trascorso le vacanze estive.
Hanno intervistato 160 bambini e hanno ottenuto i seguenti risultati.

.
"tssssssssnsssssssasunsEnnuns

I1 25% é andato in montagna. I1 15% é andato all'estero.
I1 55% é andato al mare. I1 5% e rimasto in citta.

@ Rappresenta nell'areogramma, con colori scelti da te, le percentuali.

D mare D montagna D estero D citta

b Calcola quanti bambini sono andati in montagna, quanti al mare,
quanti all’estero e quanti sono rimasti in citta.

258% d1 160 = L.
B55% A1 160 = .o
18% di 160 = .o
8% Al 160 = oo

2. Osserva il grafico relativo alla suddivisione del territorio della regione Piemonte e completa.

|:| planura La pianura occupa 1 ......% del territorio,
- collina cloe ............ km?.

Le colline occupano 1 ......% del territorio,
- montagna

L )
Superficie: 25 400 km Le montagne occupano il ...... % del territorio,

3. Aun campionato di nuoto partecipano 300 atleti di diversa nazionalita. Osserva il grafico relativo
alla suddivisione per nazionalita degli atleti e completa.

a
Cli atleti francesi sono il ...... %, ClO& ............ Cli olandesi sono il ...... %, ClO€ ............
[ portoghesi sono il ......%, cioe ............ Cliinglesi sonoil ......%, cioe ............
Cli italiani sono il ...... %, Cl1O€ ............ Cli spagnoli sono il ...... %, ClO€ ............
[ tedeschi sonoil....%, cioe ............ 1 20% dedgli atletl italiani sono donne. Quante sono? ............

............................
Py L ]
[ 4
@ . =
o Saper calcolare e rappresentare in un grafico la percentuale.

o Saper individuare la percentuale rappresentata in un grafico.

Ma‘reMa‘r.oa



SCHEDA N. 35 ..., elasse euinta
PROBLEMI CON LO SCONTO

1. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

vy
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@ Un ombrello, 1l cul prezzo di listino € € 15, viene d 1La famiglia di Simona ha comprato una lavastovi-
venduto con il 25% di sconto. Qual e il prezzo glie con lo sconto del 18% e ha risparmiato
scontato? € 61,20. Qual era quindi il prezzo di listino della

lavastoviglie?
b Una lavatrice che costava € 245 viene venduta

con 1 15% di sconto. Qual e il nuovo prezzo?

€ Lamamma di Federica compra un giubbotto per
€ 95 e una sciarpa da € 24. Il negoziante le fa uno
sconto su tutta la spesa del 12%. Quanto paga?

€ Un signore acquista un televisore e al momento dell’'acquisto paga il 35% che ammonta € 280.
Qual e 1l prezzo del televisore? Se paga la somma rimanente in 5 rate, a quanto ammonta ogni rata?

f 1lpapa di Sandra acquista per il suo ufficio:
6 risme di carta da fotocopie al prezzo unitario di € 3,15,
4 cartucce di toner per la fotocopiatrice da € 18 ciascuna
e 5 cartucce di inchiostro per la stampante
del computer a € 14,50 ciascuna.
Il fornitore gli fa lo sconto del 12%.
Quanto spende in tutto?

0 Dopo la meta del mese diluglio la maggior
parte del negozianti organizza i saldi.
La mamma di Fabio sfrutta I'occasione e compra:
due costumi da bagno da € 45 ciascuno
con lo sconto del 20%; un paio di sandali
da € 54 con lo sconto del 15%; due paia di jeans
da € 75 clascuno con lo sconto del 25%;
un telo da bagno da € 28 con lo sconto del 30%.
Quanto avrebbe speso complessivamente
senza lo sconto? Quanto ha risparmiato?
Quanto ha speso per tutti i suoi acquisti?

h Alla festa di un paese si organizza una lotteria di
beneficenza e vengono vendutl 3 450 biglietti
a 5 euro clascuno. Il 40% viene versato all'Unicef, 11 25%
all'’ Associazione per la ricerca sul cancro, 1l 20% a Medici senza frontiere e la parte rimanente a Telefono
azzurro. Quale somma ricevera ogni organizzazione?

o Saper risolvere problemi che richiedono il calcolo di percentuali.

MaTemaTioa



SCHEDA N. 36 ..., elasse euinta
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"teseevecconnceenceRnR e REE S

PROBLEMI CON DATI PERCENTUALI

1. Completa la risoluzione dei seguenti problemi.

0 La mamma va a fare la spesa e spende complessivamente € 50, cosl suddivisi: € 17 per la carne,
€ 12 per la verdura e la frutta, € 15 per salumi e formaggil ed € 6 per le bibite.
Trasforma i datl in percentuall e rappresentali in un areogramma.

4
Spesaperlacarme €17 17:50=0,34 = 13_00 =34% ()
Spesaperlaverdura €12 ... = ... = =... D
elafruta
Spesa per salumi €15 . = ... = = =... D
e formaggt ~n
Spesaperlebibite €6  ...i...=...= U= )

b Unascuola primaria ha 250 allievi. Di questi, 55 frequentano la prima classe, 60 la seconda, 50 la terza,
45 la quarta e 40 la quinta. Trasforma i dati in percentuall e rappresentali in un areogramma.

Prima classe 55 55.:250=0,22 = % =22% D
Seconda classe 60 e = = _ = = D
Terza classe 50 e D = = _ = = D
Quarta classe 45 e b = = _ = = D
Quinta classe 40 e D = = _ = - D

2. Risolvi sul quaderno i sequenti problemi.

@ Sono stati intervistati 50 ragazzi sul tipo di lettura b Un podere di 25 ettari e cosl suddiviso:
preferito. Le risposte sono state le seguenti.

4 ha coltivati a granturco (
Avventura 14 8 ha occupati da boschi Q J
Fiaba 11 h - - | =
Fumetto 9 a riservati al pascolo
Fantascienza | 6 1,50 ha | coltivati ad orto w
Umorismo 10 0,50 ha | occupato da fabbricati

Trasforma i dati in percentuali e rappresentali in un Trasforma i dati in percentuali
areogramma. e rappresentall in un areogramma.

o Saper risolvere problemi che richiedono la trasformazione
4 dei dati in percentuali.

MaTemaTioa



SCHEDA N. 37

L]
L]
L]
.

TERMOMETRI E NUMERI RELATIVI

classe quinta
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1. Leggi la temperatura segnata dai termometri A e B e calcola la variazione termica.

30 309 A B 30 300 A B
2012 203} ‘ ‘ 20 1] 20{5] ‘ ‘
10 é 10-% lllllll ° o 10 % 10 é lllllll ° °
o ° EN Variazione &l HN Variazione
10 o termica e 10 10 termica
©) Q*z 0 : Ol O :
300 30 ) A B 30 ) 303 A B
202 2042 ‘ ‘ e 205 ‘ ‘
104] &g | o 1045 L= o o
EN OTa[° Variazione BN OTH ° Variazione
10 110 termica 10 10 termica
QIZO Q)ZO o <-)20 ()20 o
300 30 A B 309 30 A B
2045 2015 ‘ ‘ 20 {5] 20{5] ‘ ‘
10481 ogE | o 105 o | o °
°TH ° AR Variazione YEN OTHI ° Variazione
10 il 10 termica Bl 10 10 termica
Ol | © : Ol O :

C —15+9=... d-5+12=.....
—14+10=i.n, —4+10= i,
—13+ 11 =, —4+9=
—16+ 13 =i, —3—4= i,
—12+14= .. —3-9= i,
—11+ 18 =i, —1-11= i,

MaTemaTica

Saper calcolare, osservando i termometri, le variazioni termiche.
Saper eseguire semplici operazioni con i numeri relativi.




SCHEDA N. 38 ..., elasse euinta
LE VARIAZIONI TERMICHE

1. Leggi la temperatura segnata dal termometro A, calcola la nuova temperatura e rappresentala sul
termometro B.

[l termometro A segna ............ [l termometro A segna ............
Se la temperatura diminuisce di 5°, quanto segnera | Se la temperatura subisce un aumento di 5°, quale
il termometro dopo questo abbassamento di tem- | sara la temperatura finale?

peratura?
) )
20 % 20 %
10: ............ —5°= s ol | e +5%=
0 % 0 0-% 0
i =8
620 -_ 20
© ©
Il termometro A segna ............ Il termometro A segna ............

Se la temperatura diminuisce di 13°, quanto segnera | Se la temperatura subisce un aumento di 15°, quale
1l termometro dopo questo abbassamento ditempe- | sara la temperatura finale?

ratura?
30 30
ol | —13°= ol | +15° =
0 :- 0 0-% 0
10 E 10
(-.-)20 djo
Il termometro A segna ............ Il termometro A segna ............

Se la temperatura diminuisce di 11°, quanto segnera | Se la temperatura subisce un aumento di 16°, quale
il termometro dopo questo abbassamento di tempe- | sara la temperatura finale?

ratura?
30 30%
ol | _11°= ol | 160 =
OEO 0%0
10 E-10
20
O

MaTemaTica

@ . -
o’ Saper calcolare la temperatura finale di un termometro dovuta
o a una variazione termica.



SCHEDA N. 39 ‘-.,_..glasse qunTa
MISURE DI VALORE e

1. Colora la casella contenente il numero che corrisponde alla quantita scritta in ogni riquadro.

centonovantaquattro euro e nove centesimi settecentodue euro e sessanta centesimi

€ 19,49 € 194,90 € 194,09 € 702,06 € 702,60 € 72,60

2. Arrotonda le seguenti somme ai centesimi.

ISV B

SQ0¢evpe

4. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

0 La mamma di Marta acquista: 1,5 hg di prosciutto crudo
a € 2,25 l'ettogrammo; 4,2 hg di parmigiano da € 1,45
I'ettogrammo; 2,5 kg di mele a € 1,20 il chilogrammo
e una bottiglia d’olio da € 3,75. Quanto spende in tutto?

b Per pagare dei vestiti che ha acquistato per la figlia,
la mamma di Roberta da alla cassiera una banconota da € 100,
una banconota da € 50, due da € 10e 3da € 5.

Se la cassiera le restituisce € 3,45, quanto ha speso per 1 vestiti?

C Per festeggiare 1l suo onomastico, Luca ha speso
€ 15,50 per 1 salatini, € 18,30 per le bibite, € 22 per le pizzette
e € 25,85 per i dolci. Quanti soldi aveva a disposizione
per fare gli acquistl se gli rimangono € 18,357

MaTemaTioa

o Saper operare con |'euro.



SCHEDA N. 40
LA COMPRAVENDITA

classe quinta

vy
"teseevecconnceenceRnR e REE S

1. Esegui sul quaderno i calcoli e completa la tabella.

Merce | Quantita RiF:aVQ Ricavo Cf)stQ Costo Gua'dag.no Guadagno
unitario totale unitario totale unitario totale

jeans 24 € 54 € € € € 18,50

sci 7 paia € 234 € € 1715 € € €

sciarpe 12 € 291 € € 192 € €

lavatrici 15 € € 4815 € € 39715 € €

scarpe | 5 paia € 45,50 € € € €14
biscotti |24 scatole| € € €185 € € € 15,60

2. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Un libraio ha venduto 25 copie diunlibroa € 16

d Ititolare di un negozio di abbigliamento ha ven-

C

MaTemaTioa

clascuna. Quanto ha ricavato in tutto? Qual e stato
1 suo guadagno totale, se a lui ogni copia era co-
stata € 11,357

Un negoziante di generl alimentari ha venduto
48 pacchi di caffe di una certa marca al prezzo
di € 2,85 ciascuno. Se per acquistare i 48 pac-
chi il negoziante aveva speso € 84, qual e stato
1l guadagno totale e unitario?

Un rivenditore di materiale edile ha venduto
75 m? di mattoni a € 28 il metro quadrato; 16 m?
di mattonelle per il bagno a € 24,50 il metro qua-
drato; 12 m? di piastrelle per la cucina a € 32 il
metro quadrato. Quanto ha ricavato in tutto? Cal-
cola il guadagno totale sapendo che esso e il
45% dell'incasso totale.

duto in una settimana 12 paia jeans a € 54 il
paio; 4 abiti a € 345 I'uno; 25 camicie a € 45
clascuna. Quanto ha ricavato in tutto? Calcola il
guadagno totale sapendo che esso e 1l 35% del-
I'incasso totale.

Un fruttivendolo ha acquistato 175 kg di pesche
al prezzo di € 0,58 1 chilogrammo. Quanto ha
speso? Ne ha rivenduto 85 kg a € 1,45 1l chilo-
grammo e la rimanenza a € 1,15 il chilogrammo.
Quanto ha ricavato in tutto? Quanto ha guada-
gnato in tutto?

Un negoziante, poiché non riesce a vendere del
cellulari che aveva pagato € 95,50, decide di
abbassare il prezzo, perdendo dalla vendita di
ognuno € 12. Qual e il nuovo prezzo di vendita?
Se vende 18 cellulari, quanto incassa in tutto?
Quanto perde in tutto?

Dalla vendita di 24 lettori DVD, un negoziante ha
guadagnato € 1 296. Se per comprarli aveva
speso € 3 000, qual era 1l prezzo di vendita uni-
tario?

Saper risolvere problemi relativi alla compravendita.



SCHEDA N. 41 ..., elasse quinta

IL SISTEMA METRICO DECIMALE

1. Completa le equivalenze.

vy
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Q 5187hm= ... m b 1228dal=.......... 4 C 59hg= ..., g
731dam = ............. hm 1320=..... dal 405Kg= i, g
0,445km = ... m 1535 A= ... dal T15G= i, hg
2,85km= ... m 214d0= ... /) B2MG= oo, kg
4335dm=............ dam 2045k = ... /) 345g= i, hg
55dam = ......... km 10158= ... A 1546 G =i, kg
1483cm=............... dam 1300ml=......... dP 234g= ., dg
1280mm=.............. m 371588 = ... dP 232dg= ..., dag
10345¢cm = ............... m 34180= ... dal 415Kg =i, Mg

2. Scrivi sotto forma di numero decimale, in base alla marca indicata.

0 5kmeddam= ... hm b 5kme29dam=........... hm
I15meScm=....... cm SmeScm=....... dm
18dme l2mm= ... cm 50dmeSmm= ... cm
125dame 17dm=........... m 15dame23dm=............. hm
2dame ldcm= ... m 23damed4Scm=............ dm

C 13dge8mg=....... cg d 35ge6dg= ... dag
34ge23cg= ... dag 25hgeldg=...... g
6Mgedbdag=...... kg 35kgeb6dag= ... hg
19kge36g=........... hg 67TkgelSg= ... dag
2dhgebg=........ dag 6hge3dg=........ kg

e 420e3cd= . Rl f 54daleddl=... )
5dale5cl= ... P 6Me5l= .. dal
550e6dl=". ... dol 3lebd= 4
sl 8lebdl= ... L 45dale50dl=........ "
34, 9dle2dml=...... 4 6L8dle7ml= ... ol

g
P e ©
/ ‘ aTe_.aT Ioa Conoscere e saper usare le unita di misura di lunghezza, peso

[ J Y
.'°°-.... e capacita.
® e
[ ]




SCHEDA N. 42 .., elasse quinTa
IL SISTEMA METRICO DECIMALE o

1. Esequi le operazioni tra unita di misura, sequendo I'esempio.
Esempio: 132m +23dm=.......... dam
132m = 13,2 dam
23 dm = 0,23 dam
13,2 dam + 0,23 dam = 13,43 dam

O 56m+234dm=........ AT oo,
9hm+05km= ... TL oo
45dm +235cm=.............. DL ot
08m-17cm=.......... AIL e
125km—-34dam=............ DIL oo
1I5hm-348m= ... ATTL e

b 450+234d0l= ... O e e
185dl+150=..... AR e e e
67ml+35cl=..... Qe
089 -170= ... AR
135dal—48dl= ... B e,
0,36dal-1325ck=.. B e

C 474hg+23kg=............
445dag+46,2hg=.............
46dag+2,8kg= ...
1,5g-125cg= ... dg
65kg—1435g= ..o
5,15hg-345dg=...............

g
o ®
/ ‘ aTe_.aT loa ®  Conoscere e saper usare le misure di lunghezza, peso e capacita.



SCHEDA N. 43 ... elasse quinta

vy
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PESO LORDO, PESO NETTO E TARA

1. Completa le tabelle.

a Peso Peso Tara b Peso Peso Tara
Lordo Netto Lordo Netto
20,2 kg 18,19kg | . hg L7kg | . hg 2,5 hg
............ kg 4,4 kg 0,35 hg kg 35 hg 2259
14,5 kg 139hg | hg | | . kg 12 hg 6,5 dag
............ kg 4,1 kg 2,9 hg 356 hg 29,6 dag g
145g | ... dag 17g 235hg | ... kg 1,7kg

2. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Un cestino vuoto pesa 95 grammi; pieno di fragole pesa 6,2 hg.
Quanto pesano le sole fragole?

b Una scatola piena di cioccolatini pesa 1 245 grammi.
[ cioccolatini che contiene pesano 11,5 hg.
Quanto pesa la confezione?

C Una scatola piena di biscotti pesa 1 750 grammi.
Se la scatola vuota pesa 2,3 hg,
quanto pesano i biscotti che contiene?

d 1 peso netto di una confezione di grissini &
340 grammi. Se la tara e 4,5 dag, qual e 1
peso lordo?

€ Una cassetta piena di pesche pesa 16,5 kg. Se la
cassetta vuota pesa 455 grammi, qual e il peso netto?
Il fruttivendolo vende 12 cassette dello stesso peso.
Quanti chilogrammi di pesche vende in tutto?

f Lanonna ha preparato la marmellata di more.
L'ha distribuita in 7 vasetti di vetro che pieni pesano
530 grammi cilascuno. Se ogni vasetto vuoto pesa
1,25 hg, quanti chilogrammi di marmellata ha
preparato la nonna?

g Unfurgone trasporta 4 cassette di peperoni, 5 cassette
di zucchine, 8 cassette di pomodori e 3 cassette di
melanzane. Sapendo che ogni cassetta di peperoni pesa
8,5 kg, ogni cassetta di zucchine pesa 7,4 kg, ogni cassetta
di pomodori pesa 15 kg e ogni cassetta di melanzane pesa
9,5 kg, calcola il peso lordo totale della merce trasportata dal furgone.

(]
,"’\iii | '!:‘iii o
Iﬂ
Saper calcolare peso lordo, peso netto e tara.

= o Saper risolvere problemi riguardanti peso lordo, peso netto e tara.

MaTé



SCHEDA N. 44 ‘-.,_H_c:lasse auinTa
MISURE DI TEMPO

1. Scrivi I'orario segnato da ogni orologio.

2. Riduci in forma normale le seguenti misure di tempo. Le misure da trasformare sono riquadrate.

Misura Forma normale Misura Forma normale

13m0 (645 | 180 [186™) |
6™ (T8 | 25T |
967 B
5" BO* | 237 (7577 [80F |
206470 [T65] | 477 (8872 [120°] |

3. Ricopia sul quaderno ed esegui le seguenti addizioni con le misure di tempo. In alcuni casi il risul-
tato ottenuto deve essere poi ridotto in forma normale.

Q 18" 4Qmin 4 3h Hmin = b 8" 44min 255 4 48 5gmin 25 =
45min 3@ 4 ]]min 555 = Bh Bmin 425 4 7h 34min 38 =
14n 5@ 4 4h pgmin = 70 13min 495 + 15h BEmn 1475 =
43min Bgs 4 ]3min 455 = 6" 45min 4 19h 32min 458 =
15" 28min + 15" 35min = oh 3min B4s 4+ 15h 5w 365 =
Bomin 48s 4 gmin Q4s = 4% 48° + 1Bh 5gmin 2B =

4. Ricopia sul quaderno ed esegui le sequenti sottrazioni. Nel caso che, per uno o piu ordini, non si
possa eseguire la sottrazione, prendi «in prestito» (cambia) un’unita dell’ordine superiore.

a 10° 30mn— B 2gmin= b g 42mn 35:_4n 31min 45=
118 gmin_ [b 2Qmn= 10t Q0™ 45°— 4k 28w 3=
17min 15°— 14min 450 Bh 30mn 255 1b B2min 6=
gh 2gmin 51 35min= Bb 45min _ 4min ]5s=
34min 30¢ — 2gmin 55 = 160 32mn 475 14h 4gmn 125=
45min 165 — 187 44 = 6" 4Qmin — Gmin 2=

o Saper operare con le misure di tempo.

MaTé

MaTiea




SCHEDA N. 45

1. calcola il tempo trascorso.

MISURE DI TEMPO

..., elasse euinta

2. Calcola I'orario finale in base al tempo trascorso.

Orario Orario Tempo Orario Tempo Orario
finale iniziale trascorso iniziale trascorso finale
b gmin gh gminf 78 56mn Ab qmine
17min 158 lgmn gs lemin 45¢ gmin 2858 |
gh 29min gh 45w gh 29min 3h 4Qmin
14 gmin 140 gmn 14» 5gmn 1hogmm
1Qmin 158 lgm= 368 | ] Qmin 188 8mn B6S |
18 29mn 158 14n 15mn 108 | 14» 5gmin 25s 4h 21mm 108 |
220 gmin 25s 198 2Bmn 508 | 132 36 25¢ gh 24min Bs |
78 00mn 458 5h 4Bmin ] 3s 170 257 48¢ 5h 4gmin ]38

3. Calcola I'orario iniziale in base al tempo tra-

scorso.
Orario Tempo Orario
finale trascorso iniziale
130 ] 6min L
14min 158 5™ 25°
15" ]gmin 6n 25m
160 16min T 26™
1 7min 258 T 36° |
18" 29mn 35¢ | 6" 35™ 205 |
19h 26mn 358 B 38mm 305 |
20m 20mn 35 | 4h 3B5mm 43¢ |

MaTemaTica

4. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

0 Un aereo, partito alle 12" 557" impiega
1t 37™n per compiere il percorso stabilito. A
che ora giunge a destinazione?

b Un treno, partito alle 11* 157 giunge a desti-
nazione alle 21" 5™, Quanto tempo ha impie-
gato per compiere il percorso stabilito?

Saper operare con le misure di tempo.
Saper risolvere problemi con le misure di tempo.



SCHEDA N. 46 "L olasse quinta
SPAZIO, TEMPO, VELOCITA

1. Completa la tabella trovando il dato mancante.

Velocita Tempo Spazio
media impiegato percorso
105 km/h N km
i ora 84 km
................... 2
Skm/h | 187,5 km
120 km/h 3p ]gmmof km
3
,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Z d’ora 96 km
130k 195 km

2. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Un autobus viaggia alla velocita media di 95 km all'ora
e impiega per raggiungere la meta 2" 30™=,
Quanto e lungo il percorso?

b Un'auto viaggia a una velocita di 140 km/h.
Quanto tempo impiega a raggiungere la destinazione,
se 1l percorso e lungo 490 km?

€ Una motovedetta deve raggiungere un peschereccio
in avaria distante 150 km. Se viaggia a una velocita
media di 60 km/h, quanto tempo impieghera per
raggiungere il peschereccio?

d Un'ambulanza viaggla a 120 kimm/h e deve percorrere
300 km per raggiungere 'ospedale dove e diretta.
Quanto tempo impiega?

€ Un'autogru ha impiegato SZ d’ora per raggiungere

il luogo dove e successo un incidente stradale, per
spostare e trainare un'automobile. Se 1l luogo e
distante 84 km, a quale velocita ha viaggiato?

f Unanave traghetto impiega 21 ore per andare
dal porto di Genova a quello di Palermo.
Se 1 due porti distano 672 km,
a quale velocita viaggia la nave?

0§ Marta ha preso un taxi alle 16" 15™ per essere
all’areoporto alle 17" Se il taxi viaggia a
40 km/h e l'areoporto dista 40 km, riuscira
Marta ad arrivare in tempo?

® . - - n o
o Saper riconoscere le relazioni che intercorrono tra spazio, tempo
o e velocita. Saper risolvere problemi su tempo, spazio e velocita.

MaTemaTioa



SCHEDA N. 47

1. Ricopia sul quaderno ed esegui le espressioni.

a 25-3x8= C 100-[5+(12-17)+9] =
(43-T) x4 = 12x[24—(21-9):2] =
34+24:4= 7+{8—-[50— (25 + 19)]} =
(42 +18): 4 = 12 x {20—[18: (15-9)]} =
85+8x4= 27 :{15-[12:(15-13)]} =

b 45:5+16x3= d 35-[6+(15-7)+3]=

Tx4-5x5+65=
30+6x7-84:6=
8xT7:2+8x9=

67-52:4+7Tx9=

9x[10—-(25—-9):2] =

15 +{13-[38—(4 +28)]} =
24 x {12-[14:(15-8)]} =
30:{29-[8x (15-12)]} =

... olasse quinta

LE ESPRESSIONI ARITMETICHE

2. Risolvi i seguenti problemi utilizzando gli schemi grafici.
Scrivi anche I'espressione corrispondente a ogni schema grafico.

@ Un grossista ha acquistato 240 bottiglie di olio
al prezzo di € 2,85 ciascuna. Quanto ha guada-
gnato complessivamente se il ricavo totale e
stato di€ 9157

MaTemaTioa

b Lamamma ha acquistato 0,25 kg di formaggio a
€ 8,50 i chilogrammo e 3,5 hg di caffe a € 1,25
l'etto. Quanto ha speso? Quanto ha avuto di resto
se ha pagato con una banconota da € 507

Saper risolvere espressioni aritmetiche.

o Saper risolvere problemi utilizzando schemi grafici ed espressioni.



SCHEDA N. 48 ... classe equinta
LE ESPRESSIONI ARITMETICHE

1. Per ogni diagramma a blocchi formula il testo di un problema e risolvilo sul quaderno.
Scrivi anche I'espressione aritmetica corrispondente a ogni diagramma a blocchi.

llllllllllllllllllllllllllll

b

T @ Em | Em @

Ll X

(esiz) (&) (€45)( )(@34)( )
()

MaTemaTica
<1 o ® Saperinventare il testo di un problema rispondente a uno schema

o= ° e grafico. Saper scrivere un’espressione rispondente a uno schema grafico.
)




